

## 通辽市公安机关

## 牢记殷殷嘱托 忠诚守望平安

五年来，通辽市公安机关把学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国公安工作会议精神作为首要政治任务来抓，立足新形势、新情况、新特点，聚焦服务保障“两件大事”，坚持高站位谋划部署、高标准推进落实，扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，加快形成和提升新质公安战斗力，引领新时代公安工作取得新成效。

**坚持政治建警  
让忠诚基因融入血脉**

通辽市公安机关牢记“公安姓党”的根本政治属性，着力强化各级党的组织建设，紧紧抓住党中央重大决策部署，坚决贯彻通辽市委、市政府、自治区公安厅党委工作要求。开展学习宣传贯彻党的二十大精神政治轮训，234名基层党组织书记全员参与培训，27个“最强党支部”获得公安厅表彰。纵深推进“抓强整树”专项活动，深入开展调查研究，组织38名领导干部和业务骨干赴浙江开展“枫桥经验”“浦江经验”学习调研，助推公安工作高质量发展。

**坚持平安守护  
赋能公安工作提质增效**

通辽市公安机关始终把维护政治安全工作摆在突出位置，认真贯彻总体国家安全观，着力防范化解重大风险。聚焦民生关切，坚定回应人民群众对平安的新期待，突出打击影响群众安全感的“黑拐枪”“黄赌毒”“盗抢骗”犯罪，重特大案件全部侦破，累计侦破命案积案67起，先后发起7起全国集群战役。大抓基层，大抓基础，全市25个派出所“两队一室”警务模式改革成效凸显，89个农



不忘初心。

牧区派出所实行“一警多能”警务机制。4000名警力动中备勤、街面巡防，29个街面警务站建成使用。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推介派出所被命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”，成功打造了6个全区“枫桥式公安派出所”。

**坚持守正创新  
夯实高质量发展根基**

通辽市公安机关紧紧围绕深化改革这一思路，积极开创公安工作现代化新局面，呈现“四大特点”。机构设置更加优化。围绕“市县主战、派出所主防”职能，进一步优化完善职能配置、机构设置、编制配备，构建形成了职能科学、事权清晰、指挥顺畅、运行高效、

上下贯通的现代警务运行机制。“情指行”一体化运行机制更加优化。打造“情指行”一体化运行中心，全面汇聚23个平台系统资源，实现警情一键调度、合成作战线上发起、风险管控实时预警、情报线索一令通达、现场指挥可视高效的目标。在主城区打造“城市快警”，优化完善“1、3、5”分钟快速反应和多元处警巡防等工作机制，可防性多发侵财案件同比下降19.52%、治安案件同比下降2.88%。基层基础更加优化。推行“一村一辅警”“一社区一警两辅”等机制模式，坚持社区民警全员化。推进“六五四”强基工程，规范设置“两队一室”，提升派出所主防体系建设，警务基层基础建设有力夯实。法治公安建设取得新进展。成立执法管理委员会，完成执法办案

场所智能化升级，实现执法全流程监督管理。优化法治化营商环境，制定护航企业发展20条措施，出台户籍管理便民利民21条措施，营造了便民利企的良好营商环境。

**坚持严管厚爱  
锻造新时代公安铁军**

通辽市公安机关坚持严管与厚爱并重，大力实施“五大工程”，着力锻造“四个铁一般”新时代公安铁军，涌现出一大批先进典型。奈曼旗公安局被评为全国优秀公安局，珠斯花派出所被评为全国优秀公安基层单位，葛启生被评为全国特级优秀人民警察，科左中旗公安局民警梁景俊被评为全国公安机关爱民模范，李志宏荣获全区“十大法治人物”。聚焦“人才”，实施科学育警工程。建立了一套完善的干部育管用机制，积极为人才成长搭建平台，人才储备体系更加健全完善，公安高质量发展人才基础更加牢固，队伍履职能力显著提升。聚焦“励兵”，实施素质强警工程。开启“春训、夏练、秋赛、冬考”模式，常态化开展专业技能“警种主训”“红蓝对抗演练”“最小作战单元”现场处置训练，坚持“按需施训”，开展条线式练兵。近三年来，参训民辅警超15万人次，一线民警执法能力显著提升。聚焦“责任”，实施从严治警工程。加强八小时之外监督管理。推行民辅警日常考核管理制度，分类别、精细化管理公安队伍。持续开展数字督察建设，构建起“大监督”工作格局。聚焦“暖心”，实施从优待警工程。发挥工会、公安优抚基金会等群团组织作用，依托各级“爱警办”设身处地解决一批民辅警急难愁盼问题，让民辅警切实感受到组织关爱。（樊隍）

## 锡林郭勒盟公安机关

## 凝聚起履行新时代职责使命的磅礴力量

五年来，锡林郭勒盟公安机关牢记习近平总书记嘱托，一以贯之维护国家安全和社会大局稳定，凝聚起履行新时代职责使命的磅礴力量。

**对党忠诚  
铸牢赤胆忠心的政治本色**

全盟公安机关始终把对党忠诚放在首位，努力以理论上的清醒保证理想信念上的坚定，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，进一步打牢高举旗帜、忠诚使命的思想根基。

强化基层党组织建设，筑牢公安“姓党”根本属性。五年来，全盟公安机关82个党支部被公安厅评为“最强党支部”，在全盟范围内率先创建“北疆模范机关”8个，打造最强党支部示范基地3个、最强党支部示范点5个，创建坚强堡垒支部24个、坚强堡垒支部示范点1个，扎实推进党组织建设提档升级。

持续提升履职能力，大力培养党建和业务“双带头人”。锡林郭勒盟公安局在盟直机关率先开展优化机关领域党建述职评议考核工作，年度综合评定得分较低或被党风廉政建设“一票否决”的党组织，其党支部书记和所在部门年度考核结果均不得评为“优秀”等级，党建工作考核的“指挥棒”“风向标”作用愈发凸显。

铸牢中华民族共同体意识，推动民族工作取得实效。成立民族团结进步创建工作领导小组，下设工作专班，形成具有公安特色的民族工作格局。2021年，锡林郭勒盟公安局被评为全盟民族团结进步示范单位，2022年，3名民警被评为“全盟民族团结模范个人”，2023年，锡林郭勒盟公安局被命名为“第九批全区民族团结进步示范单位”。

**服务人民  
践行人民至上的庄严承诺**

全盟公安机关始终把党和人民的利益



忠诚履职。

放在心中最高位置，牢固树立、自觉践行以人民为中心的发展思想，把人民满意不满意、答应不答应、高兴不高兴作为判断和衡量公安工作的根本标准，切实做到全心全意为人民服务。

公安行政管理服务改革提升群众办事便利程度。大力推进“一窗通办”，盟、旗两级已设置25个公安政务服务综合窗口。“互联网+公安政务服务”平台挂载5个警种178个事项，其中全程网办事项139个，除涉密事项和特殊审批要求事项外，实现100%“网上办”、100%“掌上办”、100%“全程网办”。

“国家的孩子”寻亲圆梦展现大爱无疆。结合“我为群众办实事”实践活动，持续推进“国家孩子”团圆行动。截至目前，已建立“国家的孩子”寻亲工作台账246份，寻亲家庭血样88份，经过技术手段分析和实地走访调查，21名“国家孩子”通过DNA比对并寻亲成功。

新时代“枫桥经验”力促矛盾化解提质增效。锡林浩特市公安局哈日朝鲁派出所被

评为“枫桥式”公安派出所，全盟各地公安机关因地制宜打造新时代“枫桥经验”特色品牌，成立义警服务队、移动警务室、马背流动调解室等专业团队。五年来，全盟公安机关累计排查矛盾纠纷10793起、化解10674起，化解率达98.9%。

“路长制”模式保障道路交通安全平稳向好。全盟辖区道路全部实现网格化、实名制管理，以“全路实名”落实“全长有责”、以“路长制”促进“路长治”。五年来，全盟公安机关共查处各类道路交通违法行为150万余起，推动完成隐患整改9000余处，事故起数、亡人数逐年下降。

**执法公正  
亮出维护正义的神圣之剑**

严厉打击各类违法犯罪，确保社会大局稳定。五年来，全盟公安机关累计破获刑事案件7954起，查处治安案件18376起，抓获网上逃犯958名。全盟现行命案发案从2011年的46起逐年下降至2023年的4起，现发命案

全部告破，每10万人口命案发案数为0.357，2022年至2023年连续两年保持全区最低。

开展扫黑除恶专项斗争，联动打击战果颇丰。五年来，全盟公安机关先后打掉涉黑组织3个，恶势力犯罪集团1个、涉恶团伙2个，共破获刑事案件91起，抓获犯罪人员147人，查封、扣押、冻结涉案资产折合人民币约75.5亿元，向纪委监委移交问题线索141件，强力推动扫黑除恶常态化。

大力推动科技兴警战略，提升公安执法效能。2021至2022年，全盟公安机关累计投入资金1.37亿元，围绕全息感知、基础设施、支撑能力和职能应用4个体系18个子项内容，全面推进“智慧公安”建设，有效提升了全盟公安整体效能和核心战斗力。

**纪律严明  
打造素质过硬的公安铁军**

公安队伍是党绝对领导下的一支纪律部队，必须在纪律作风建设上有更高的标准、更严的要求。锡林郭勒盟公安机关坚决贯彻落实全面从严治党、从严治警的各项部署要求，聚焦忠诚干净担当，将严管厚爱有机结合，用关爱温暖警心，不断提高公安队伍的凝聚力、战斗力、创造力。

加大投入全面提升基层基础保障能力。2022年，经锡林郭勒盟公安局党委推动争取，盟委行署投入1.22亿元为全盟公安机关配备执法执勤车辆612台，招聘辅警力量600名，新建交管指挥中心、新建改造交管执法勤务站12处，夯实了基层保障基础。

暖警爱警措施解决民辅警后顾之忧。实体化运行“爱警办”，积极开办“萌娃进警营”民辅警子女托管班，举行全盟公安民辅警家属春季招聘会和直播带岗活动，在全区率先完成二等功和三等功民辅警子女教育优待，多措并举解决好民辅警家属就业、入学入托、看病就医等“燃眉之急”，将关心关爱送到各级民辅警的心坎上。（戴紫君）